

1

63<sup>rd</sup> Kerala School Kalolsavam - Jan 04 To 08, 2025 - Thiruvananthapuram

Item Code:

642

Participant Code:

308

## “सपनों से है मेश पंग”

कुछ साल पहले की बात है। एक गाँव में नेहा नामक एक लड़की रहती थी। उस समय में उनकी गाँव के सभी लोग बहुत ही मुसीबत जिल रहे थी। क्योंकि उस समय में गाँव के आदों से भी ज्यादा लोग गरीब लोग थे। इस कारण से बहुत सारी पालतु जानवरों की मृत्यु हो रही थी। नेहा की घर में भी इसी हालत थी। इसलिए नेहा की दादी ने उसकी पड़ोसी की जिम्मेदारी लेते हुए उसको अपने सात दादी की घर लेगयी। पर नेहा को अपनी पापा और मम्मी की साथ रहनी की इच्छा थी। क्योंकि उसकी पापा ने उसकी दसवी कक्षा तक की पड़ोसी की जिम्मेदारी कुछ उठाकर उसको पड़ोसी था। उसकी पापा एक किसान है। वह सारा दिन खेतों में काम करते हैं।

नेहा को माँ भी सारा दिन नेहा की बलाइ के लिए काम करने के लिए दूसरों की





Item Code: 642

Participant Code: 308

घर में जाती है। नेहा को अपनी परिवार को बहुत पसंद है। नेहा की यह इच्छा थी कि वह अपनी पूरी जिंदगी अपनी परिवार के लिए जी पाऊं। नेहा ने अपनी पापा और मम्मी के सारे परीक्षण देखते-देखते भडी हुई थी। इसलिए उसको पैसे की उपयोग कैसे करनी है और किस काम के लिए करनी है यह पता थी।

नेहा की पास एक रहस्य थी यानी एक बात जो किसी को ना पता हो। उसने यह बात अभी तक उसकी परिवार को भी नहीं बताया है। यह बात किसी साधारण लड़की की पास हो नहीं सकता। क्योंकि यह बात कुछ अपनी दिमाग से बाहर कर मन में आनी चाहिए। जिस बात जिसे किसी को ना बताये भीना ही पूरा करना चाहिए। उसी बात को ही हम 'सपना' कहते हैं।

नेहा अपनी बचपन से ही बहुत अच्छी तरह से नाचती थी और उसको नाचना बहुत पसंद थी थी। उसकी यह सपना थी कि बड़े





Item Code:

642

Participant Code:

308

होकर एक अच्छी नृतक बननी थी, वो थी  
 किसी साधारण नृतक नहीं उसे 'मैकिल जाक्सन'  
 की तरह एक नृतक बननी थी। पर उस समय  
 में, उसकी गाँव की एक विश्वास थी की पंद्रह  
 साल के बाद सभी लड़कियों को शादी करके  
 अपनी पती के पास बेच देती थी। पर नेहा  
 की सारी सहलियों को तो बस शादी करने की  
 ही शोक थी। इसलिये उनकी पिताजियों ने  
 सभी को शादी करके पतियों के घर बेच दिया।  
 एक दिन नेहा कि पिताजी उससे  
 मिलने के लिए दाढ़ी की घर आये थी। पिता  
 की हालत देखकर नेहा की आँखें आँसु से  
 भरने लगी, खेतों में काम करते करते हात पैर  
 सब में चोट आफ हुफ है और बुडापन की  
 वजह से बहुत सारी बिमारीयाँ थी आगयी है।  
 नेहा ने बाहर आये हुफ पापा को अंतर बुझा।  
 बुलाकर बैठा दिया और उनसे पूँछा: "अरे बापू  
 आप इतने बिमार होने की बात थी इतनी  
 दूर पैदल चलकर क्यों आफ हो?" यह नेहा





Item Code: 642

Participant Code: 308

की यह बात सुनकर पापा की आँखों में से आँसू नीचे टपकने लगे। पापा ने नेहा से कहा : "अरे, बिडियाँ से तुमसे ही मिलने के लिए आई हूँ। मुझे तुमसे कुछ बात करनी है।" यह सुनकर नेहा ने पूछा : "क्या मुझसे? मुझसे इतनी बड़ी बात क्या करनी है आपको जो आप इतनी जल्दी से इधर दौड़के आए हो?" पिताजी बिना कुछ बोल ही अपने जेब से एक आदमी का चित्र निकालकर नेहा को दे दिया। नेहा को यह सब देखते ही समझ में आ गयी थी की पापा ने उसकी शादी के लिए तैयारी कर रखा है। यह सब देखकर नेहा ने हँसी और दुःख देने के साथ पापा से पूछा : "क्या बापू, आप मुझे आपके सिर से उतार रही हो क्या?" यह सुनते ही पापा ने वहाँ से उठकर नेहा के हाथ पकड़कर उसके आँखों में देखते देखते कहा : "बिडियाँ, मैं बूढ़ा होता जा रहा हूँ, अब मुझसे इतनी हिम्मत नहीं है की मैं तुम्हें प्रस्ताव



(5)



63<sup>rd</sup> Kerala School Kalolsavam - Jan 04 To 08, 2025 - Thiruvananthapuram

Item Code:

642

Participant Code:

308

तुम्हारा सम्मी के पास अदूरा चोड कर चले जाऊँ, तुमने तो मेरी मेरा हालत देखलिया हेना से अगली दो साल के पहले ही बगवान के पास चले जाऊँगा. इसलिफ मेरा बिडिया इस शादी के लिफ इजाजत हो ना," यह सब सुनते ही नेहा ने अपनी सपने को अपनी पंतह साल के उम्र से अदूरा चोड़ने की फैसला लिया।

दो महीने के बाद पंतह साल की उस लडकी ने उन्नीस साल का एक आदमी से शादी करलिया। अपने सपने की पंख को नेहा ने उस दिन ही ताला लगाकर अपनी अलमीरा से रखा था। कुछ दिन बाद पापा ने अपनी अपना वादा निबाया, उन्होंने बगवान के पास जा गया। इसकी बाद नेहा अपने पती से कहा की अपनी माँ को घर लेकर आनी है पर उसने इसका इजाजत नही दिया और बोला: "एक बूड़ी आदमी मरतु होने पर ही तुझे इतने ज्यादा गनी हुआ है जिसकी वजह से मेरा घर भी गरीबी में डूब





Item Code:

642

Participant Code:

308

सकता है, और इसकी ऊपर से तुम वो बूड़े स्त्री को भी मेरे बुलाना चाहते हो क्या, मैं इतना भी अमीर आदमी नहीं हूँ जो इस गाँव के सारे बूड़े लोगों को मेरे घर ला सकूँ।” यह बात अपनी पती की मूह से सुनने की बाद नेहा को उनसे बहुत ज्यादा नफरत होने लगी।

उस दिन की बाद सभी दिन नेहा की पती उससे इस तरह ही पेश आने लगा, नेहा को उसके पती ने बहुत जोर से मारने लगी। उसे बहुत जोर की चोट आने भी लगी। पर नेहा ने बहुत सालों तक अपनी पापा की उन बातों की अदाय पर जीने की कोशिश किया।

लगभग चह सालों तक उसने उसकी पती को मार-और पीठ सभ की होने पर भी जीया। पर एक दिन नेहा की पती ने उसे बहुत जोर से मारलिया की उसके हाथ की हड्डी ~~दू~~ टूट गयी। नेहा को इतना गुसा गुसा आया की उसने ~~स~~ पती की घर छोडकर अपनी घर वापस आगयी।





63-ആം കേരള സ്കൂൾ കലോത്സവം 2025 ജനുവരി 4 മുതൽ 8 വരെ തിരുവനന്തപുരം

Item Code: 642

Participant Code: 308

चह सालों के बाद अपनी बेटी को देखने  
 की कारण उसकी माँ उसको गले में लगाकर  
 बहुत देर तक रो लिया। नेहा का भी महसास  
 होने लगी की पापा की बात सुनकर अपनी बाकी  
 की जिंदगी वो जी नहीं सकता है। इसीलिए  
 उसने अपने ताला लगाया हुआ पंग वापस  
 लाने की सोचने लगी। और जो बात उसको  
 अपनी पापा की मृत्यु की पहले अपनी  
 उनसे बता नहीं पाया था वह बात उसने  
 अपनी माँ से कह दिया। और यह सुनकर  
 उसकी माँ को इतनी खुशी हुआ की वो  
 नेहा को गले लगाकर रने लगी। क्यूंकी  
 कुछ सपने फसे होते जो सच होने पर  
 सिर्फ हमारा ही नहीं अदूर होने वाले  
 सब सपने एक साथ सच सच हो जाते है।  
 ऐसा ही एक सपना थी नेहा की और  
 उस सपने की पंग अब सिर्फ एक पंग ही  
 नहीं बल्की एक आग से बनाया हुआ  
 ज्वाला मुधी ही है।





Item Code: 642

Participant Code: 308

दो हफ्ते की बाद नेहा ने अपनी नृत्य डांस की परीक्षण फिर से शुरू किया और वह फिर से अपनी अदूर होने वाली वडायी भी शुरू शुरू किया। उसने एक गुरु की पास गयी और उन्होंने उसे डांस सीकाने लगी। अपने गुरु को नेहा अपनी भगवान की तरह ही समझ ती थी। और गुरु नेहा को अपनी बँठी की तरह ही समझ ती थी।

दो महीने हवा की तरह गुजर गयी। किसी को फहसास थी नही हुआ की दो महीने बीक चुकी है। नेहा ने उसकी गुरु की पास रहकर बहुतही अच्छी तरह से अपनी नृत्य रूप सीकने आयी। एक दिन नेहा की गुरु ने उसे बुलाकर कहा: "आई बिडियाँ, एक बात बताना है तुमसे।" नेहा ने गुरु से पूँच्छा की क्या बात है। गुरु ने जवाब दिया: "अरे, तुमने कोई पंग अपनी घर में चुपाकर रखा है क्या?" नेहा ने कहा: "अरे आप ये कैसी बात कर रही हो गुरुजी, कैसा पंग?" गुरु





Item Code:

642

Participant Code:

308

मे नेहा की मूह पर देखकर बोला: "बिडियाँ  
में कौथी कब केवे या तीर के पंग के बारे  
मे नही बात कर रहा हूँ।" नेहा ने कहा: "कि फिर  
किसके पंग है गुरुजी?" गुरुजी ने हँसकर कहा:  
"बिडियाँ मे उस पंग का बारे मे बात कर रहा  
हूँ जिसे तुम चह साल पहले अपनी सपना  
से बनाया था और उस समय मे ही ताला  
लगया था और ये वही पंग है जिसे तुम  
अभी वापस उगलिया है।" नेहा ने कहा: "गुरुजी  
क्या आप मुझे समझ मे आने की तरह बात  
कर सकते है क्या?" गुरुजी ने बोल कहा: "ठीक है-  
ठीक है मे अब चुपा ने की बकले मे तुम्हे  
बताती हूँ, मे उस दिन तुमसे बोला था ना की  
की कुछ डांस की कार्यक्रम सुबई मे होने  
वाले है?" नेहा ने कहा: "हाँ, बाला था" गुरु ने  
कहा: "हाँ, उस कार्यक्रम के लिड मे तुम्हारा कुछ  
नृत्य करने वाली वीडियो बनि थी और  
अब कुछ देर पहले उनसे संदेश आया की  
तुम्हे उस कार्यक्रम मे बाग ले सकते है।"



10



63<sup>rd</sup> കേരള സ്കൂൾ കലോത്സവം 2025 ജനുവരി 4 മുതൽ 8 വരെ തിരുവനന്തപുരം

Item Code: 642

Participant Code: 308

यह सुनकर नेहा को बहुत खुशी हुई। इतना खुशी हुई की उसने गाना बहुत ही जोर से लगाकर नाचने लगी। यह देखकर गुरु श्री उसके साथ नाचने लगी।

एक हफ्ते की बाद नेहा एक दिन अपनी डांस क्लास के बाद घर जा रही थी तब नेहा की सामने एक घाड़ी आकर रुकी। नेहा को पहले कुछ समझ में नहीं आया। पर कुछ देर के बाद घाड़ी से एक आदमी नीचे उतर लिया। नेहा उस आदमी को देखकर कुछ हैरान भी हुआ और उसे इशारा भी करने लगा। वह उसकी पती था। उसने नेहा को पास आकर कहा: "अरे नेहा तुम कैसे हो? ठीक होना? कैसे हैं तुम्हारी माँ वो मर गयी है या अब भी जिंदा है?" नेहा ने इसको कुछ जवाब नहीं दिया। उसकी पती ने नेहा से कहा: "क्या तुम मेरे साथ आओगे क्या? मे मेरे सारे सपने पूरा कर लिया है और अब मेरा सपना





63-ാം കേരള സ്കൂൾ കലോത്സവം  
2025 ജനുവരി 4 മുതൽ 8 വരെ  
തിരുവനന്തപുരം

Item Code: 642

Participant Code: 308

"सीक तुम ही है।" नेहा ने जवाब दिया :  
 अरे महेश मे एक बात बताऊँ क्या हर लडकी  
 की सीक शादी करने की या बच्चों को पैदा  
 करने की सपने ही नही होती है। कुछ  
 नारीयों फेंसी भी है की अपनी सपनों को  
 सीक अपने ही नही उसकी अपनों के भी  
 सपने मान कर उसे पूरा करनी चाहती है  
 और जिस आदमी को फ्रसी लडकीयों का  
 सम्झने की बुदिमाग नही होता ना उनको  
 उस लडकीयों को अपना बनाने का कुछ  
 ओकाफ नही होता है। और एक लडकी या  
 स्त्री को माँ जेसा देखा नही जा सकता  
 है तो वा फ्रक इन्सान भी नही है फ्रक  
 आदमी भी नही है। सही है मेरी कहानी में  
 तुम्ही है किन्तु दुशमन पर में काथी नायक  
 नही बलकी नायिक हूँ। एक बात और सपने  
 सीक लडकों के लिए नही है वा इन्सान  
 के लिए होती है, और "मूसे भी है फ्रक सपना?  
 पर तेरे तरह नही मेरी तरह."